



FLORES y ABEJAS



SEMANARIO FESTIVO Y DE NOTICIAS

NÚMERO CORRIENTE 10 CENTIMOS AÑO XI Guadalajara 10 de Abril de 1904 NÚM. 501 NÚMERO ATRASADO 25 CENTIMOS



LA SEÑORA

D.ª JOSEFA VENGOCHEA Y ARTEAGA

DE SIGÜENZA

HA FALLECIDO EL 31 DE MARZO ULTIMO

FORTALECIDA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE S. S.



Su Director espiritual, esposo, hijas, padre político, hermanos, hermanas políticas, tios, primos, sobrinos y demás interesados:

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan tengan la bondad de encomendar á Dios el alma de la finada.

COMPañIA DE AEROSTACIÓN

a Venta de dos caballos

El sábado 16 del corriente, á las once y media de la mañana, se pondrán á la venta en el patio del Cuartel ocupado por esta Unidad, dos caballos declarados inútiles, adjudicándose al mejor postor, siempre que cubran la tasación.

El importe de los anuncios será satisfecho por el comprador.

Guadalajara 7 de Abril de 1904.—V.º B.º —El Teniente Coronel primer Jefe, Vives.—El Comandante mayor, Isidro Calvo.

PROFESORA FLORISTA

Por una remuneración módica se dan lecciones de confección de toda clase de flores.

Se hacen coronas y ramos.

En el Estanco de Sta. Clara darán razón. 4—1

INTERESANTE A LOS MINEROS

Don Manuel Monge Fernández, antiguo empleado de las oficinas de Hacienda y de la Jefatura de Minas de este Distrito, se propone abrir una agencia para representación y gestiones de los explotadores de minas de Guadalajara, encargándose de la dirección del trámite de los expedientes de concesión, trabajos facultativos de todas clases y representación para poder entenderse directamente con todos los centros oficiales, mediante tarifa económica conforme está establecida en otros distritos, cuya agencia empezará á funcionar desde el momento en que se encargue la primera representación.



CAMISERÍA
Y DEMÁS ARTICULOS
PARA CABALLERO

A. Laguna

Calle del Príncipe, 15
FRENTE Á LA COMEDIA
MADRID

CRÓNICAS MOMENTÁNEAS

TRIBUNAL PERIODÍSTICO

SÓTANO DE «LA LIBERTY»

En la Plaza de la Cotilla, número 3, principal, á 10 de Abril de 1904, en los autos de juicio declarativo de falta de resolución é iniciativa, seguidos entre partes, de la una el pueblo de Guadalajara, representado por FLORES Y ABREJAS, y en su nombre el director de dicho semanario, y de la otra el Municipio de la expreda Ciudad, á quien representa el Licenciado Hacerquehacemos, sobre reedificación de la fachada de las Casas Consistoriales y otros asuntos de interés para repetida Ciudad, pleito pendiente ante Nos, en recurso de casación por infracción de la Estética, de las Ordenanzas Municipales y del buen nombre de Guadalajara:

Resultando que demolida la referida fachada hace más de dos años, se hizo un plano y presupuesto sin cabeza... pero con los pies, por lo cual, y ya empezadas las obras, se armó un lío de dos mil demonios, de cuyas resultas fueron suspensos en sus cargos varios de los capataces encargados de las obras de referencia, así como de los demás asuntos de interés procomunal:

Resultando que recibido el pleito á prueba, se demostró que con la cantidad presupuesta no había para empezar las obras; que lo hecho no reunía condiciones, ni los materiales acopiados eran de recibo, y por lo tanto, se remitieron los autos para su examen á la Academia de Malas Artes de San Dificultades:

Resultando que devueltos los autos, se nombraron unos capataces interinos, que nada hicieron, si se exceptúa el decir sí ó nó, como Cristo nos enseña, ó el lucir en las solemnidades las insignias de su cargo:

Resultando que pasado el tiempo y repuestos los capataces propietarios en sus destinos, nada hicieron tampoco, aunque lo intentaron, para la terminación del conflicto, dejando el asunto otra vez... á la intemperie:

Resultando que con el fin de resolver, no sólo el caso de referencia, sino otros de suma importancia, como el de higiene, subsistencias y demás, se convocó á concurso de capataces inteligentes, de respetabilidad y de peso, para que, con sus talentos, independencia é iniciativas, dieran solución á los referidos asuntos y especialmente al tan manoseado de la fachada:

Resultando que merced á las promesas hechas de hacerlo así, fueron elegidos por el pueblo, y con las amonestaciones de los superiores gerárquicos, varios capataces que se posesionaron de sus cargos en 1.º de Enero del año actual, con el aplauso de muchos que creían ver en ellos los regeneradores de un pueblo, digno por todos conceptos de mejor suerte:

Resultando que si bien Zamora no se ganó en una hora, ya se han pasado tres meses y diez días sin resolver nada en concreto—si se exceptúa el arreglo de un trozo de acera que por su duración, hay quien supone va á ser la obra de El Escorial—antes al contrario, que los capataces antiguos y modernos, sólo entretienen la mayor parte de sus jornadas en minucias, hasta el punto de que continúan las cosas en un estado cada vez más lamentable:

Resultando que si un particular hubiera promovido este conflicto, teniendo por espacio de dos años su casa en ruinas, ya se le hubieran exigido responsabilidades por infracción de las Ordenanzas Municipales:

Resultando que con los nuevos y antiguos capataces todo se halla en *statu quo*; es decir, algunas calles de la población en el mismo estado de higiene, la fachada sin levantar y el peso en manos... de los vendedores:

Resultando que D. Pueblo Paga y Paciente, ha interpuesto recurso de casación, fundado en la inobservancia de repetidas Ordenanzas y en la carestía de todos los artículos de primera necesidad, y alegando, además, las siguientes infracciones:

- 1.ª La palabra empeñada de hacer bueno lo que otros hicieron malo;
- 2.ª La confianza depositada por el *cuerpo*... que les eligió, para que después se estén la mayor parte del tiempo de brazos cruzados, excepción de dos ó tres que suelen moverse un poco.
- 3.ª La mala costumbre adquirida por algunos—lo menos—de querer resolver las cuestiones poniéndose serios, cuando no por la tremenda.

Resultando que opuesto el Licenciado Hacerquehacemos á la admisión del recurso, se ha traído á la vista, sin haber hecho las citaciones, porque no hubieran acudido algunos de los interesados á no haberles llevado en coche:

Visto siendo Ponente el que suscribe:

Considerando que los actuales capataces, han demostrado, hasta ahora, en los repetidos asuntos, cierta pasividad y negligencia:

Considerando que no es esa la manera como se corresponde á los deseos de sus poderdantes, que no les llevó sólo á despachar los asuntos ordinarios y de mevo trámite, sino á solucionar radicalmente y con la mayor premura, en vez de asuntos personales, cuanto interese al procomún;

Fallamos, que debemos declarar y declaramos, que lo mismo unos que otros, no tienen arrestos ni iniciativas para resolver lo que tanto interesa á Guadalajara, y, por lo tanto, les condenamos, no al pago de costas, pero sí al de los perjuicios que por tal causa se están originando á la Estética, á las Ordenanzas Municipales y al buen nombre de Guadalajara; ó, en caso contrario, si en el término de dos meses, á contar desde este primer toque de atención, no hubieran puesto el remedio, manifiesten con

toda sinceridad que han caído en el mismo defecto que á los demás capataces criticaron.

Así por esta nuestra sentencia, que se publicará en las *Crónicas momentáneas* de FLORES Y ABREJAS, sacando al efecto las 1.600 copias necesarias, lo pronunciamos, mandamos y firmamos.—Cordavias.—Villanueva.—Carrasco.—Linares—Palacio Valdés.

Publicación.—Leída y publicada ha sido la anterior sentencia por Venancio Perucha, estando celebrando sesión secreta en el sótano de *La Liberty*, Mayor baja, 69, en el día de hoy, de que certifico como Ponente en esta causa.

ALFONSO MARTÍN.

CANTARES

En el cielo hay un estrella
que está velando por tí,
y te señala el camino
por donde tienes que ir.

Bendita sea tu mare,
que puso tantas gachitas
en esos ojos tan grandes.

Un sabio que nunca amó
dió un consejo á mi morena;
ella olvidó su consejo
y él no se olvidó de ella.

Que va á ser buena cristiana
le ha dicho á su confesor;
¡debe empezar devolviéndome
la vida que me robó!

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR.

Desde Guadalajara al país de los peliagudos

Viaje fantástico-tremebundo
y aventuras de un redactor de FLORES Y ABREJAS
y de su nunca bien ponderado repartidor
Pedro el Ceremonioso.

CAPÍTULO VII.

Por los aires.—Descenso rápido en el país de los peliagudos.—Encuentro inesperado.—Un pueblo peliagudo.

Arribamos á la encantadora isla de Ceylán, famosa por las perlas que en aquellos mares se cojer, y allí nos esperaba el capitán del globo que había de conducirnos al tan decantado país de los peliagudos.

Era el tal capitán un portugués muy finchado, grande como un hipopótamo y en extremo ponderativo cuando de alguna cosa de su país se ocupaba.

Según él, los españoles, comparados con los portugueses, éramos unos pigmeos, ó, si se quiere, unos infusorios.

Desde los primeros momentos comprendí que íbamos á salir muy mal con aquel tío.

El globo estaba preparado para la partida no muy lejos del sitio donde desembarcamos.

Era un hermoso aerostato esférico, en cuya barquilla podían colocarse hasta cuatro personas.

Primero me acomodé yo en el cesto, después entró Perico, no sin antes haberse santiguado unas cuantas veces, y á continuación, embarcóse el portugués, quien á los pocos minutos daba la voz de ¡*suelten!* á los individuos que sujetaban las amarras.

El globo comenzó á subir, aunque á nosotros se nos antojaba que era la tierra quien descendía; el Capitán se puso á leer un número de *O Seculo* y Perico tuvo á bien dedicar un cariñoso recuerdo á nuestra querida Guadalajara, donde para dicha de todos, continuaría de

concejal Juanito Alejandro, nuestro efusivo y entrañable amigo.

Yo no sé cuantas horas estuvimos en el aire, porque los relojes se nos habían parado y desde allí no se oía la campana de San Ginés; el globo parecía que volaba y á Perico parecía que le habían dado cañazo; sentado en el fondo de la barquilla, no hacía más que suspirar y poner los ojos en Blanco.

Blanco era el apellido del Capitán.

Poco antes de ocultarse el sol por Occidente, el portugués exclamó señalando un punto lejano:

—Aquel es el país de los peliagudos.

Oír aquello y ponernos Perico y yo á bailar como unos locos, fué cosa de un momento.

El capitán se puso hecho una fiera; nosotros le llamamos energúmeno; se le subió la sangre á la cabeza; soltó varias interjecciones de las más ofensivas y cogiéndonos con ambas manos por las solapas... ¡cataplum! nos arrojó en el espacio desde una altura considerable.

En tanto dábamos con nuestros cuerpos en tierra, saqué de mi bolsillo un número de *Don Redo* y tuve tiempo de leer, dando vueltas en el aire, todo el artículo de fondo y cuatro ó cinco chascarrillos, que me hicieron mucho de reir.

Ustedes pensarán, como es muy lógico, que al chocar contra la tierra, daríamos un tremendo batacazo; pero es que no han contado con la huésped.

No me refiero á la varita de virtudes que me había entregado el Hada Azul.

La huésped en aquella ocasión fué un encuentro inesperado.

Sotillo, el ínclito Farmacéutico, á la par que Alcalde de Brihuega, encontrábase en aquel mágico país en clase de peliagudo, y en sus brazos caímos Perico y el que estas líneas escribe, sin producirnos ni ocasionarle la menor contusión ni el más pequeño magullamiento.

Por señas, pues sabido es que Sotillo es poco aficionado á gastar saliva, nos dijo que le siguiéramos, y á los diez minutos hacíamos nuestra entrada triunfal en el primer pueblo del país de los peliagudos.

No extrañarán ustedes si les digo que en aquella localidad todo es de pelo: la torre, las casas, los árboles, los palos y los hilos del telégrafo.

El ama del cura tenía más barbas que un pope ruso; los niños de pecho ostentaban magníficos bigotes y hasta los perros se dejaban las patillas en aquel maravilloso país.

Apenas habíamos llegado á aquel pueblo, que se conocía por *Pelusilla del Morro*, advertí que á Perico le había salido un hermoso mostacho, parecido al de Lorenzo Esteban.

Sotillo tenía pelos hasta en las uñas; pero aún no le había salido ninguno en la lengua y así podía decirle las verdades á todo el mundo.

Las mozas de rompe y rasga eran conocidas allí por la *Pelos*, la *Moños*, la *Ricitos*, la *Meleñas* y demás apodos capilares.

Los mozos eran todos hombres de pelo en pecho y continuamente había allí pelo-teras, si bien acababan todas echando pelillos á la mar.

A quien no vimos allí fué al tío *Pelitos* el pregonero.

Llegada la hora de pedir alojamiento, presentónos el amigo Sotillo á una patrona, que más que mujer parecía un sargento de la benemérita. ¡Caballeros, qué bigotes!

Perico tuvo la ocurrencia de preguntarla que si se afeitaba en seco, y en poco estuvo que no se quedase él sin un pelo en la cara y eso que ya le habían salido bigotes hasta en las orejas.

Como el manto de la noche se había ya extendido por el firmamento, pedimos nos sirviera de cenar aquella peluda matrona, y cuál no sería nuestra sorpresa al ver que uno de los platos era albondiguillas con moño y otro besugo con tirabuzones.

Para postre nos sirvieron cabello de ángel; por lo negro, se nos antojó si aquel cabello sería del demonio.

Y como estábamos materialmente molidos, acordamos meternos en la cama.

A los pocos instantes dormíamos á pierna suelta.

Procuren ustedes no despertarnos hasta el próximo domingo.

DON ABEJORRO.

PLUMAS Y LILCARREÑAS

CARLOS. S. BARANDA

Otro joven que ha empezado hace muy poco á escribir, y á quien suelen confundir con un *Sánchez* muy nombrado, porque á las muchachas locas trae desde que es redactor; y es que á él... y á un servidor nos tienen por *Sánchez*... Tocas!

Simpático de verdad, cariñoso y muy tratable, es un joven estimable en la buena sociedad, que siempre, por lo que veo, y á muchos causa extrañeza, lleva el hongo... en la cabeza en forma de solideo.

En *Gente Joven* escribe la revista de salones, y como las impresiones directamente recibe, yo aseguro muy formal que por lo avivado y listo, será pronto el *Monte-Cristo* de la prensa regional.

Consigno como detalle y, así... como de pasada, que Carlos, no haciendo nada, le gusta andar... por la calle.

No por lucir su figura, sino que ha formado empeño en que pierda el buen Luceño grasa, color y hermosura.

Por lo demás, de buen grado habrá que reconocer, que hoy Baranda, *reporter*, con su gabán entripado, es de los hombres felices y en la prensa un compañero...

¡que á falta de palillero escribe con las narices!

ALFONSO MARTIN.

R A P I D A

FLOR

¿No habéis visto el mar cuando, irritado, lanza con furia las encrespadas olas que violentamente chocan deshaciéndose en espuma que escila las rocas, ó que presurosas se extienden por la arena, filtrándose entre sus diminutas granos, como la cabellera del niño se pierde en el amante seno de madre cariñosa?

Así luchaban los pensamientos de Florentina, conocida en la aldehuela por Flor, nombre que mejor cuadraba á la espléndida é inocente belleza de la niña. Así como las enfurecidas olas escalan la roca, así sus ideas escalaban ávidas su mente y se perdían, cual los ondas en la arena, en la confusión que reinaba aquella tarde en su infantil inteligencia; en aquel hervidero que su linda cabecita encerraba.

Linda era, en efecto, su cabeza, que iluminada por los rayos del sol poniente y azotada por el aire del mar, asemejaba, con su revuelto cabello, una soberbia diadema de oro y azabache, digno remate de su escultural figura. Allí, de pie sobre la roca más alta, las manos cruzadas sobre su seno, su mirada perdiéndose en el horizonte que iba tomando tinte de escarlata que, reflejándose en su rostro, coloreábalo ligeramente, dándole una transparencia que hacía soñar con lo sobrenatural.

Allí, inmóvil, empañado el brillo de sus ojos por las lágrimas que de sus párpados lentamente descendían, ni oía el rugido de las olas, ni veía la afiligranada espuma que su sordo entrecocar producía; y á medida que la noche iba venciendo al día y la niebla iba asomándose á los montes para correr por sus laderas hasta cubrir el mar con su masa blanquecina, iban entornándose sus párpados y cerrándose sus ojos y dormía despierta.

Y despierta soñaba.

Entreabriéndose sus rojos labios, dejaba en paso á un suspiro.

Y aquel suspiro, impregnado de melancolía, la hizo estremecerse, y temblorosa despertó.

Al encontrarse sola, rodeada de tinieblas, sintió una angustia indecible, saltó las rocas y corría, corría sin pensar á dónde, sin saber por qué.

Guiada por fatal destino, llegó á un sitio en que, cortado verticalmente el islote, formaba una abertura como cráter de extinguido volcán, y sin detenerse en el borde, saltó...

Al día siguiente, cuando fueron á buscarla, su amante con un grupo de aldeanos y sintieron que del horrible agujero, abierto cual ansiosa boca de dragón legendario, partían débiles gemidos, unos corrieron á la aldea en alas del pavor que todos sintieron y otros discurrían los medios para bajar al fondo; pero el prometido de la infeliz criatura, sin escuchar razones y rechazando los que á su paso se oponían, saltando de roca en roca llegó á un lugar en que, faltándole apoyo de las manos, se asió con los dientes á una débil raíz que se desprendió con su peso. Los que lo vieron, lanzaron un grito de terror que fué, como alarido de fiera perseguida, perdiéndose su eco entre los barrancos y cimas de aquella montañosa región...

Cuando los aldeanos de un pueblecillo del norte de Galicia refieren esta leyenda, la terminan diciendo que en el fondo de la sima hay dos arbustos que crecen entre las rocas y el uno junto al otro, floreciendo en un solo día del año.

Ese día se ven en ellos tres ó cuatro brotes blancos y muy grandes, á cada uno de los cuales los aldeanos no dan más nombre que el de Flor.

Si éstos se separan de la rama, instantáneamente se marchitan.

MUIÑEIRO.

FLOREOS Y AGUIJONAZOS

HACIENDO POR LA VIDA

Andan todos los socios del Ateneo Obrero actualmente intrigados con la cuestión del Médico, y dicen que el asunto va á dar bastante juego, porque mientras algunos quieren un nombramiento, la sociedad desea que en asunto tan serio se prescindiera de amigos, de compadres y deudos, y se nombre al que tenga condiciones y méritos. Desde hace pocos meses existe en este pueblo gran afán por limpiarles la puchera á los Médicos, tal vez con el propósito de hacer á alguno hueco, y primero suprimen á uno del Concejo y ahora al señor Jurado le minan el terreno. Y en tanto que estas cosas aquí están sucediendo, permanece insensible todo el Colegio Médico y hasta hay la circunstancia de que en esos jaleos los que más se distinguen contra sus compañeros son varios colegiados, sin duda por aquello de que no hay peor cuña que la de igual madero.



Bastantes familias necesitadas de esta capital se han acercado á nosotros para manifestarnos su descontento, por la forma en que, según ellas, se han repartido las mil pesetas enviadas por S. M. el Rey.

Parece que mientras los más indigentes han sido excluidos del reparto, hay personas que sin ser verdaderos pobres, cuentan con dos ó más bonos.

Hubiera sido lo más oportuno entregar ese donativo á las Conferencias de San Vicente, que son las que más conocen las verdaderas necesidades.

Y de este modo se hubiera evitado el Sr. Miranda el que algunos menesterosos le dediquen

epítetos mortificantes, extensivos á todos cuantos han intervenido en el reparto de dichos bonos.

Por una omisión lamentable dejamos de consignar al hacer la reseña del viaje del Rey á Guadalupe, que el director de nuestro colega la *Voz de España* Sr. Vega Lanseros había presentado á S. M. un mensaje, pidiendo el envío de Guarnición, cuyo documento llevaba las firmas de gran número de personas.

La rapidez con que tal información fué redactada, disculpa tal olvido, que somos los primeros en lamentar.

Conste, pues, que no hemos cometido injusticia de ningún género.

La injusticia la comete Felipe I al atribuirnos una miseria que somos incapaces de cometer. Y buena prueba de ello son estas líneas, que por cuenta propia publicamos.

¿Ven ustedes como no íbamos muy descaminados al decir que la plazuela del Conde de Romanones había sido convertida en un laberinto árabe?

Sin duda los transeuntes se volvían locos buscando las entradas y las salidas, y nuestro previsor Concejo ha mandado fijar un cartelito junto á la fuente, en el que pueden leerse estas palabras: *Entrada á la calle Mayor*.

A pesar de eso, la mayoría del público se va por el centro, sin hacer caso de esa entrada.

Y como ahora han hecho allí la correspondiente rampita, sin duda para que los transeuntes se rompan la cabeza, no pasa noche sin que algún vecino ó vecina *coja una liebre*, y eso es lo que tienen que agradecer al autor de ese nuevo Versalles.

Quien al contemplar su obra, exclamará embelesado:

—¡Qué bien queda esta plazuela para carreras de obstáculos!

Por no haberse consignado en los presupuestos municipales la cantidad necesaria, parece que este año no celebrará nuestro Ayuntamiento la función de Santa Mónica que, como todos ustedes saben, es voto de ciudad desde hace muchísimos años.

¡Y luego nos quejaremos si los melones salen malos!

Se nos dice que en la fuente contigua al santuario de la Virgen del Amparo, se repiten con demasiada frecuencia los escándalos, oyéndose las más obscenas palabras, impropias de aquel lugar y de las personas que las profieren.

El jueves hubo una trifulca monumental, repitiéndose las poco edificantes escenas de otros días, en que ha tenido que intervenir el Juzgado.

Llamamos la atención de quien corresponda, con objeto de que ponga fin á esos continuos escándalos.

Por el correo interior recibimos atenta carta firmada por *Un suscriptor*, en la que se nos ruega preguntemos á quien corresponda, por qué razón se han adquirido los géneros que componen los bonos del donativo de S. M. el Rey en diez establecimientos tan solo, habiendo veintidós del mismo gremio.

La respuesta es bien sencilla: porque esos doce comerciantes que se han quedado á la luna de Valencia no serán amigos ni correligionarios del Alcalde y compañeros de mayoría.

Los procedimientos son calcados de los que se siguen en Majadahonda.

—¡Al enemigo, carpetazo!

Esta semana todo se han vuelto ruegos y visitas.

Pasados días estuvieron en nuestra redacción varios señores accionistas de la Cooperativa militar y civil, para pedirnos llamemos la atención del Presidente y Gerente de dicha sociedad acerca de un asunto que entraña verdadero interés para la misma.

El Reglamento porque se rige la Cooperativa determina que todos los años se celebren dos reuniones de accionistas, y á pesar de eso y de existir algunas vacantes en la Junta, desde el año 1901 no se ha efectuado reunión alguna.

Gustosos transmitimos ese ruego á los señores

Solano y Miranda, seguros de que procurarán complacer á los accionistas referidos dentro del más breve plazo.

EL AFRANCESADO

(EPISODIO DEL AÑO 9)

Era por demás ardorosa aquella tarde de Julio, cuando ni en la loma que domina las hondanadas y barrancos que riega el Arlanzón, se percibía un soplo de brisa.

Entre los retamales entonaba sin interrupción la cigarra su estridente chirrido, mientras el sol, á través de la caliginosa niebla que envolvía el Poniente, se hundía como inmenso globo de fuego, lanzando rayos horizontales y abrasadores, que sobre el pedregoso camino dibujaban la gigantesca sombra de mi cabalgadura, no menor que la de los arces y pinos que se elevaban á trechos.

De pronto apareció junto á mi sombra el comienzo de otra aun más original y disforme; volví los ojos admirado, y vi que, al paso de poderosa mula, se me acercaba un clérigo con premura.

— Buenas tardes nos dé Dios—dijo, emparejándose conmigo,—¿Á dónde se camina? Si no es descortesía preguntarle....

Luego que le respondí, por no usar de mayor reserva, me contó que venía de un pueblecillo inmediato, de las exequias de un viejo centenar conocido en la comarca con el apodo de *El Afrancesado*.

Picóme el mote la curiosidad, y el cura, que parecía tan bondadoso cuanto parlanchín, me la satisfizo en estos términos:

—Pues el bueno del hombre, á quien hoy cumple los nueve días que dimos tierra, era del temple de los que ya no se usan. Debió nacer á fines del siglo pasado, y yo le he conocido aún vigoroso y sin alifafes. Cuando los franceses se derramaron por estos montes, él ni huyó como los demás vecinos del pueblo, ni salió á batirse con la partida que quedó derrotada precisamente en aquella hoz que forma el río allá abajo.

Por esto le censuraron de cobarde los unos, y los envidiosos, que los tenía, porque era el mayorazgo más rico del contorno, y porque no hacía el mes se había casado con una linda muchacha, que muchos habían pretendido sin suerte, propalaron la voz de que andaba en inteligencia con los extranjeros invasores. Lo cierto fué que cuando los franceses penetraron en el pueblo, él agasajó en su casa á los oficiales con lo mejor que en ella tenía, y por corresponder á tal servicio, fueron respetados sus bienes y caudales, en tanto que la soldadesca entró á saco en todas las demás moradas.

Yo le he oído varias veces arrepentirse de aquella debilidad y disculparla con sus pocos años y con el egoísmo que en todos pone la dicha y el goce de las delicias terrenales. ¿Á qué exponer por las cañadas existencia tan feliz? ¿Qué le iba á él ni le venía, en que gobernase la España Fernando ó José? Las trojes le reboaban llenas de candeal, y los escritorios de peluconas, y luego aquella mujercita, mansa como una cordera y fresca como capullo de 10-sa.... Que mandara rey ó Roque, de labrador no había de salir, y de pagar las contribuciones al fisco y los diezmos á la Santa Madre Iglesia.

Pues sucedió que, teniendo alojados á aquellos señores oficiales, le suplicaron cortésmente que proporcionara hierba para sus caballos. Por complacerlos descolgó la hoz, y seguido de un feote y renegrido mameluco, bajó á un pradezuelo que tenía allí cerca de su casa. Él se gaba la hierba y el soldado la recogía en gavillas; pero, por burla y mofa, cuando el complaciente campesino se inclinaba para atarlas en haces, dábale en la espalda con la rodilla haciéndole caer. Desde el balcón presenciaban los oficiales el juego, celebrándole con risotadas, que ponían en el perverso mameluco más

comezón de repetirle y extremarle; pero al mayorazgo no debió de parecerle tan bien, cuando al levantarse de una de las caídas arremetió furioso contra su burlador, y sin que le valiera al francés el esgrimir del alfanje, de un tajo de hoz le rebanó el pescuezo, y allí le dejó desangrado y muerto, sin atender á las voces y amenazas de los que desde el balcón presenciaron la reyerta.

Teniendo por seguro que le fusilarían, no volvió más á su casa, juntándose con su mujer, cuando llegó la noche, en una robleada muy espesa, á la que le pudo avisar que acudiese, pero luego que la dejó bien acomodada con unos parientes que en Soria tenía, el patriota por necesidad se hizo guerrillero, cambiando la vida regalada de hasta entonces en la más ruda y asendereada existencia que puede imaginarse. Eran los franceses su constante pesadilla, y persiguiéndoles á toda hora, alcanzó la fama de buen español y de valiente, que perdió al principio con su indiferencia y su apego al reposo y comodidades de la casa.

—Pues si al cabo supo cumplir tan bien—añadí yo,—me parece injusto que le señalaran con el mote tan denigrante y odioso.

—*¡El Afrancesado!* Él mismo fué quien procuró que le siguieran llamando así. Muchas veces me dijo que pretendió de este modo tener más presente su mala conducta pasada, para estimular mejor su patriotismo y su actividad de después. «Yo me he de llamar *El Afrancesado*, dicen que le agradaba decir, por lo mismo que se llama pelón al que no tiene pelo.»

—Y á lo que parece—respondí,—no tenía pelo de francés ni de afrancesado el buen hombre. *¡Sacre bleu!*, dirían los gabachos que cayesen bajo sus uñas, *¡estos afrancesados de por acá nos revientan!*

Y lo dirían con propiedad. Refiriéndose, sobre todo, á aquel otro famosísimo afrancesado, boticario de Padrón, que por reventarlos mejor hubo de reventar envenenado con ellos.

En esto acababa de obscurecer, y como sonara el *Angelus* en el campanario de una aldea vecina, el cura se detuvo á rezar, y después de las *Avemarias*, murmuró no sé cuántos *pater noster* por el eterno deseano de los franceses y españoles que murieron en 1809 en la comarca por la que atravesábamos.

R. BLASCO ASENJO.

CUESTIONES MÉDICAS

Ateneo Obrero

La provisión del cargo de Médico de la sociedad referida lleva trazas de ser más sonada y laboriosa que la proclamación de Pío X.

El jueves se celebró Junta general, en la que, después de acalorada discusión, acordóse que dicho nombramiento se haga en junta extraordinaria, por votación secreta entre todos los socios.

Dicha reunión se celebrará esta tarde, de tres á siete, habiendo presentado solicitudes los Médicos D. José Jurado, D. Mariano Moya y don Luis Solano.

En la sociedad existen diversos criterios y lo posible es que esta tarde resulte nombrado Facultativo del Ateneo Obrero el que menos se piense.

A tal extremo se ha llevado este asunto, en el que se lucha por una plaza retribuida con 1.500 pesetas al año, que uno de los aspirantes ha dirigido una carta á todos los socios, adjuntándoles su candidatura impresa, como si se tratara de la elección de un Senador ó un Diputado.

No sabemos si esta tarde habrá en el Ateneo Obrero *agentes electorales* y si serán llevados á votar hasta los enfermos, cosa muy posible, tratándose de la elección de Médico.

Dado el interés que existe por parte de algunos, todo pudiera suceder.

Lo que no sale muy bien parado en esa lucha es el compañerismo, pues digan lo que di-

gan, el espectáculo que desde hace días se está dando con motivo de la provisión de esa plaza, produce verdadera amargura a todos los que opinamos que entre individuos de una misma carrera se apele a toda clase de procedimientos para alcanzar un cargo retribuido con ciento veinte pesetas mensuales.

Bien es verdad que la lucha por la existencia es lo primero.

Entre los garbanzos y el compañerismo, la elección no es dudosa en estos tiempos tan prosaicos y tan egoístas.

Crónica madrileña

Si quieren ustedes que sea franco, el espectáculo que hoy ofrece el teatro de la Zarzuela, con el nombre, en inglés para mayor claridad, de *La Motogirls*, ni me convence, ni me gusta, ni yo, siendo Gobernador civil, lo permitiría.

No es una brutalidad manifiesta como el que costó la vida a la desdichada Mina Alíx; pero yo comparo uno con otro... y no sé cuál será más grave, si no inmediatamente, en plazo nunca largo.

Figúrense, los que no lo hayan presenciado, una joven de, al parecer 15 a 16 años de edad, muy delgada, lujosa y elegantemente vestida de muñeca, que, sacada en hombros por el ciudadano que la exhibe, se comporta, exactamente, como una muñeca de resortes.

La ilusión es perfecta; aquellos miembros son de palo y porcelana; aquella cara es de biscuit; aquel pelo es de estopa y allí no hay corazón que lata, ni pulmón que respire, ni nada que implique vida.

Y de pronto, cuando la ilusión es mayor, cuando el público se convence de que aquello es de verdad automático, sale de la muñeca una vocécita pálida y chillona y nos demuestra que allí hay un ser vivo.

Yo no soy médico — afortunadamente para la humanidad; — pero creo que esa muchacha tendrá dentro todas esas corazas de peritoneos, y pericardios, y lóbulos, y músculos que tenemos los que no somos *motogirls*, aunque algunos seamos *girls* y no pocos seamos *motos*; y si tiene todas esas cosas, el titánico y continuado esfuerzo que implica su inmovilidad, forzosamente ha de causar un día la catástrofe.

Y dígame lo que se diga, es una inhumanidad lo que significa el tal espectáculo.

La primavera ha comenzado.

El Retiro se verá pronto poblado de amorosas parejas.

Llegó la temporada de los toros y las y los lilas.

¡Sálvese el que pueda!

RAMIRO VILLARINO.

Sección de noticias

Plaza de Toros

La empresa de nuestro circo taurino ha firmado ya el contrato con los aplaudidos novilleros *Mazzantinito* y *Almanseño* para la corrida que se verificará el día 2 de Junio próximo, festividad del *Corpus*.

Aunque se pensó escriturar al *Cocherito de Bilbao*, parece han surgido algunas dificultades, viniendo en su lugar *Mazzantinito*.

Los cuatro toros son procedentes de la ganadería de Laso, viuda de Flores.

La distinguida señora doña Nicolasa Giménez, esposa del Magistrado de esta Audiencia señor López Infantes, ha dado a luz un hermoso niño.

Felicitemos sinceramente a dichos señores.

El jueves salió a girar una visita extraordinaria a la escuela de El Recuenco, el Inspector de 1.ª enseñanza D. Juan Gonzalo Martín.

Por D.ª Juana Calvo se ha presentado en este Ayuntamiento instancia pidiendo sea repuesto, en el lugar que por la ley le está designado, el guardacantón que cierra el paso desde la calle Mayor baja a la de San Juan de Dios, a fin de impedir la entrada de carruajes y el perjuicio que ocasionan éstos a la propiedad de la recurrente.

Al paso del tren real por esta población, fué ovacionadísimo don Alfonso el martes último.

En la estación estaban todas las Autoridades y Corporaciones, y una inmensa muchedumbre que no cesó de dar vivas al Rey.

Fuerzas de Ingenieros hicieron los honores y la música de paisanos entonó la Marcha Real a la llegada y partida del tren.

Al escuchar don Alfonso las incesantes aclamaciones que le dedicaban, manifestó al Alcalde que este pueblo le era muy simpático.

Nuestro convecino D. Galo Núñez, al oír tal manifestación, parece hubo de contestarle:

—A Guadalajara también le es muy simpático su Rey y lo que deseamos todos es que vuelva a visitarnos en compañía de su augusta madre.

Don Alfonso prometió hacernos en breve otra visita.

En *Nuevo Mundo* de la semana actual, encontramos las interesantísimas informaciones de actualidad: Fiesta militar en el Hipódromo; la corrida de inauguración; la duquesa de Alba; obsequio de los marinos ingleses a los españoles; inauguración de la temporada en el Circo de Parish.

Suscriben los originales literarios: Román Salamero, *Córcholis*, González Blanco, *Miquis*, *Zeda*, Carretero (T.), Méndez, Flores García y otros distinguidos escritores.

En cumplimiento al Real Decreto de 10 de Marzo de 1902, la Dirección general de Prisiones ha transferido al Penal de Ocaña a los penados que se hallaban cumpliendo penas de presidio correccional en el de esta capital, Bartolomé Cuadrado, Lucio Santisteban (a) Chupeno, Jerónimo Ros, Cipriano Alonso, Romualdo Casasana y Antonio Morato; Celestino Pastor y Basilio Rojo al penal de San Miguel de los Reyes de Valencia.

Se halla fuera de peligro de la grave enfermedad que ha sufrido la niña Carmen, hija de nuestro buen amigo y suscriptor el laborioso comerciante D. Eusebio Padrino.

De todas veras lo celebramos.

El día 20 del actual reanudarán los trabajos de campo las brigadas topográficas que prestan servicios en esta provincia.

Para anoche estaba anunciada una conferencia en el Centro Alcarreño por D. José González Lequerica, sobre el tema «Algunas consideraciones referentes al obrero alcarreño.»

El Ayuntamiento de esta capital ha acordado anunciar a concurso la plaza de Archivero de dicha Corporación, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

En esta Delegación de Hacienda se han recibido los libramientos de haberes del personal del magisterio, correspondientes al mes de Marzo y a los partidos judiciales de Guadalajara, Cogolludo, Brihuega y Cifuentes.

Víctima de su deber, ha fallecido a consecuencia del tifus, el ilustrado estudiante de Medicina D. Arturo Saloñas, joven muy conocido en esta capital por haber pasado algunas vacaciones en casa de su primo hermano, nuestro convecino D. Pedro Núñez.

El Sr. Solano cursaba el sexto año de la carrera y al sentirse enfermo pasados días, trasladó desde Madrid a Bilbao, donde ha fallecido en casa de sus padres.

Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

El viernes se posesionó de su destino el nuevo Fiscal de esta Audiencia D. Alejandro Bustamante, al que enviamos el más cordial saludo.

En el cuartel de San Carlos se proyecta llevar a cabo algunas obras de ampliación.

Teatro

Por la compañía que dirige el notable actor Sr. Tresols, se representará esta noche en nuestro teatro principal el aplaudido drama en seis actos *María Antonieta*.

Dicha obra se pondrá en escena con todo lujo.

Anteayer celebró sesión extraordinaria la Diputación provincial, con objeto de proveer la vacante que existía de Jefe de la Sección de Cuentas.

Por unanimidad fué nombrado nuestro querido amigo y paisano D. Galo Vallejo, actual contador del Ayuntamiento de Estepa (Sevilla).

Es además el Sr. Vallejo Licenciado en Derecho y un joven que por sus muchos merecimientos honra a esta provincia y muy especialmente a Cogolludo, su pueblo natal.

Felicitemos sinceramente al agraciado, a la par que tributamos un aplauso a los señores Diputados por nombramiento tan acertado.

Asegúrase que uno de estos días llegarán a Guadalajara bastantes congresistas Arquitectos, con objeto de visitar el palacio de Infantado y el panteón de la Sra. Condesa de la Vega del Pozo.

El día 16 del actual y hora de las once de su mañana, se verificará subasta en la Secretaría de la Junta provincial de Beneficencia, para la adquisición de doce vestidos completos para hombres é igual número para mujeres con destino a los pobres de Mondéjar, cuya limosna procede de la memoria instituida en dicha villa por D.ª Mariana Núñez.

Hoy y mañana lunes, se verificará en Brihuega, y después en los pueblos del partido, la comprobación anual de pesas y medidas.

Para novias y niñas en su primera comunión ramos propios para corsé, diademas, imperdibles, pendientes, etc., todo de azahar.—*Sombrereria de Vicente García*.

Por el Sr. Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia, se ha señalado el día 13 del presente mes, a las nueve, para proceder al pago de las indemnizaciones por expropiación de las fincas ocupadas en el término de Fuentelaencina, con motivo de la construcción de la carretera de tercer orden de Budia al Robledal de Pastrana, Sección de Budia a Fuentelaencina.

Los Alcaldes de pueblos en que existan escuelas cuyos Maestros no hayan tomado posesión dentro del plazo de un mes a partir de la fecha del Cúmplase en el título administrativo, lo participarán a esta Junta provincial, con el fin de proceder a nuevo nombramiento.

Las sesiones de la Comisión provincial, que han de celebrarse en los días 11, 14, 18, 21, 25 y 28 de este mes, darán principio a las cuatro de la tarde.

Impuesto del timbre

El impuesto del timbre en los espectáculos públicos será en lo sucesivo del 12 por 100, en vez del 8, que era lo que hasta ahora tributaban.

Ayer, conforme teníamos anunciado, dió principio en la parroquia de Santiago la novena en honor de la Divina Pastora.

La función principal se verificará el próximo domingo.

Recordamos a los individuos de clases pasivas que durante el mes actual deben pasar revista ante el Sr. Interventor de Hacienda los que residan en esta población y ante los Alcaldes aquellos que vivan en los pueblos de la provincia.

Ha sido nombrado Administrador de Correos de Cifuentes D. Román Ortiz Landazuli.

Vacantes

De Médicos titulares: Miedes, con 275 pesetas; Colmenar de la Sierra, con 125; Alovera y agregado, con 300 pesetas y 2200 por iguales; Arbancón y anejos, con 600 y por iguales 1.500 pesetas y sesenta fanegas de trigo.

Secretarías de Ayuntamiento: De Mantiel, con 560 pesetas anuales; y de Alarilla, con 750 pesetas.

Cédulas personales

El día 15 del actual comenzará la expedición de cédulas personales, terminando el período de cobranza voluntaria el día 15 de Julio próximo. Pasada esta fecha, las personas que no se hayan provisto de tal documento, tendrán que pagar recargo.

Las señoras que en Pastrana componen las Conferencias de San Vicente de Paul, han socorrido días pasados con alimentos y ropas á 38 pobres, entre ellos á los reclusos de aquella cárcel.

De aplaudir son los buenos propósitos que animan á tan caritativas señoras en pró de los desgraciados indigentes.

Ha fallecido en esta población la esposa del conocido comerciante D. Felipe Inglés, al que enviamos el más sentido pésame.

Entre los supervivientes del Batallón provisional de Puerto-Rico que han figurado en el acto de la imposición de la corbata de San Fernando, hallábase el primer Teniente D. José Villanueva, hermano del Oficial de este Registro de la Propiedad, nuestro amigo D. Andrés.

Se ha hecho cargo de la Oficina de Farmacia del pueblo de Torija, nuestro apreciable amigo D. Manuel Aldeanueva, habiéndose puesto al frente de la que este señor tenía en Lupiana su hijo D. Jesús, Farmacéutico que era en Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real).

Según nos dicen de Molina, el lunes fué pedida la mano de la distinguida señorita Asunción Obregón, hija del inolvidable cantante Tirso de Obregón, para el ilustrado Doctor en Ciencias y querido amigo nuestro D. Mariano Muela.

La boda se verificará dentro del más breve plazo.

Con atento B. L. M. nos remitió pasados días el Alcalde Sr. Miranda cinco bonos del donativo de S. M. el Rey, los cuales hemos repartido entre otras tantas familias indigentes.

Hoy por la mañana podrán recogerse en la Tienda Asilo los artículos que se especifican en los bonos de referencia.

El Profesor de esta Academia de Ingenieros Sr. Villar ha tenido la desgracia de ver morir á una de sus hijas, preciosa criatura de cuatro años de edad.

Lamentamos de todo corazón tan sensible pérdida.

La Jura de Banderas que se celebró el pasado domingo en el paseo de la Concordia, constituyó una fiesta por demás interesante.

Dijo la Misa el joven Presbítero D. Prudencio Sánchez, y después de terminado el acto de la Jura, desfilaron en columna de honor los Alumnos de Ingenieros, fuerzas del mismo Cuerpo y os Huérfanos de la Guerra.

Acompañado de su distinguida señora, ha llegado á esta capital con objeto de pasar una temporada, el Director que fué de esta Academia de Ingenieros, nuestro respetable amigo D. José Casamitjana.

Una terrible desgracia acaba de sufrir nuestro muy querido amigo y paisano D. Francisco Sigüenza, primer Teniente de Artillería.

Su joven y virtuosísima esposa doña Josefa Vengoechea, ha dejado de existir en Pamplona, víctima de rápida enfermedad.

Sabe el Sr. Sigüenza lo mucho que se le quiere en esta casa y no hay para qué decir la pena que en estos momentos experimentamos ante el rudo golpe que acaba de sufrir.

La esposa de nuestro apreciable amigo don Santiago Ricote, ha dado á luz una robusta criatura.

Reciban los padres nuestra cordial enhorabuena.

El servicio de repostería del Ateneo Obrero le ha sido adjudicado á D. José Medel, dueño que fué de la fonda Española.

Ha reanudado su publicación, nuestro colega local *El Republicano*, al que deseamos muchos años de vida.

Las Fondas y Casas de Huéspedes que me envien antes del día 15 sus señas y precios serán citadas gratis en la *Guía de Aspirantes á Carreras Militares*, cuya 4.^a edición va á publicarse con motivo de la próxima convocatoria, siendo ellas responsables de los datos que faciliten y contando con que en la edición del año siguiente publicaremos las reclamaciones ó quejas que contra su inexactitud pudieran hacernos los candidatos ó sus familias.

Dirigirse á la calle de Capellanes, 1 Madrid, Academia cívico militar.

LIBROS Y PERIODICOS**Alma española**

Preparada la avería que sufrió su maquinaria, *Alma española* volverá á publicar su antigua cabecera, con los colores nacionales.

En el próximo número, primero de la tercera serie, introducirá, además, grandes reformas. Aparecerá impresa en magnífico papel *couché*, y reforzará su ya excelente colaboración.

Hemos recibido el último número de *La Giralda*, gran revista de dibujos para bordar y demás labores de señora que se publica en Sevilla, Placentines, 32.

Con razón se la considera como la primera revista de dibujos para bordar de cuantas se publican en España, por lo variada, artística, práctica, útil y económica, pues sus modelos y dibujos originalísimos, son fáciles de ejecutar; por eso se hace imprescindible para las familias, talleres y colegios.

DISCURRIMIENTOS**CHARADA**

Letra es primera, y con *tercia* en las tiendas lo verás, y en los pozos *tercia* y dos necesaria es por demás; y el todo, caro lector, es un famoso animal, que lo buscarás en balde en la Historia Natural.

MARZAL.

CONCIERTO DE RÍOS

POR A. NAVEJANQUE

0
0
0
0
0
0

Sustituídos los puntos y los ceros por letras, leer en cada línea horizontal y en la vertical de ceros el nombre de un río.

CHARADA EN ACCION

Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones se sorteará un ejemplar del tomo *El equipaje del rey José* (Episodios nacionales).

Solución á los *Discurrimientos* del número anterior.

Charada: Calvo.

Geroglífico: Soldado batallador.

Adivinaronlos Anonio R. Camarma, Baltasar Recio, Amalia Gordo, Antonio y José Pardo, de Guadalajara; Sebastián Otero y Rafaela Pérez, de Madrid, y Jorge de la Guardia, de Miedes.

Ha correspondido el premio á Baltasar Recio.

E. Burgos, impresor de FLORES Y ABEJAS

Elixir. -- Vida Estomacal
DEL DR. SACRISTAN

Que es la preparación farmacéutica más nacional y la única que cura las enfermedades del estómago é intestinos, lo prueban certificados de médicos eminentes y miles de curados.

Segundo premio en la Exposición de 1901.—Premio renunciado por el autor.— Venta en Guadalajara en la Farmacia de la Sra. Viuda de Bartolomé y al por mayor S. E. Droguería general.

Botella 3'50 pesetas.

Aceite superior. -- Se vende á 47 reales arroba. Jádenes, 50.

VINO

Se vende á seis pesetas arroba, en la bodega de San Gil, frente á la posada. 4-3

PRECIOSOS RAMOS

para altares y andas. Se confeccionan arcos de flores para imágenes. Se venden ramos de azahar, diademas y toda clase de aprestos para flores, plantas de salón, prendidos y demás propio para adornos de capricho.

Sombrerería de Vicente Garcia, Mayor baja, 37

Pianos de alquiler y afinaciones. Bardales, 11 Guadalajara. Av.

Importante. Lonas embreadas para toldos de carro y otras.—Lonas para cortinas de tienda y toldos para patios.—Marquesinas de balcón á precios reducidos.—Mesón de Paredes, 25, Madrid, Gustavo Maldinez.

SE VENDE

ó arrienda, por un cierto número de años, la Plaza de Toros de esta capital. Venta de una tierra en San Antonio, de 11 fanegas, con era de pan trillar y una casilla en la misma. Una tartana de ocho asientos con arreos. Para tratar, con los herederos. 10-8

Ultramarinos EUSEBIO PADRINO
Plaza de la Cotilla

Variado surtido en conservas, salmón, langosta, langostinos, ton-mariné, calamares y el legítimo bacalao de Escocia, Noruega é Islandia.

Especialidad en longaniza, chorizos extremeños y legítimo salchichón de Vich.

Se dan lecciones

de guitarra, bandurria, laúd y mandolina. Se copia música para piano y dichos instrumentos.

Cardenal Mendoza, 7, pral, izqda.

Se reparte la *Ultima Moda* á domicilio. -4 2

ÚNICA CASA DE VACAS

que en Guadalajara tiene ejemplares de la raza holandesa y suiza.

¡LECHE PURA VERDAD!

El dueño de la Vaquería de la calle del Mercado Nuevo, núm. 5 (Posada), hace saber á su numerosa clientela, que desde el día de la fecha, las horas de ordeño de dicha Vaquería son

**POR LA MAÑANA, Á LAS SEIS
POR LA TARDE, Á LAS SEIS**

Lo que participa para que si tienen el gusto algunos de sus referidos clientes, puedan presenciar dichos ordeños y llevarla de la misma teta cuantos cuartillos de leche deseen.

El precio del medio litro es 25 céntimos de peseta.

Se garantiza la medida, así como también el género que se expendan en dicha Vaquería, después de las horas de ordeño; es la única casa en su clase verdad que vende todos sus géneros sin gota de agua.

Fonda del Norte

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía

BARRIONUEVO BAJA

(Frente á la Academia de Ingenieros)

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

Viuda é hijos de Estanislao Centenera

Ordinarios de Guadalajara á Madrid y viceversa, diariamente.

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias á precios convencionales, entregándolos á sus destinatarios.

Se reciben los encargos:

En Madrid, Caballero de Gracia, 11, portería.

En Guadalajara, Mayor baja, 48, frente al Colegio de Huérfanos.

El acreditado comercio de calzados de Barcelona, paquetería y quincalla, de Antonio San Bernardino, se ha trasladado á la calle Mayor alta, números 12 y 14 (frente á la Farmacia de D. Agapito Núñez), donde su numerosa clientela encontrará, como siempre, grandes rebajas en todos los artículos de su ramo.

Mayor alta, 12 y 14, Guadalajara.

¿Quiéren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERIA

DE SALVADOR ORTEGA

Mayor baja, 22, Guadalajara

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de encargos y composturas de alhajas, etc.

— Se compra oro y plata —

Amalia Pérez, costurera en blanco

Confecciona toda clase de ropa blanca para señora y caballero. También se encarga de equipos para novia y canastilla para recién nacidos.

ENSEÑA EL CORTE

Estudio, 10, principal, Guadalajara.

PERFUMERÍA VICENTA PEREZ ARRIBAS

Mayor alta, 56

En esta casa encontrará el que la visite un completo surtido en perfumería y objetos de tocador, desde lo más económico á lo mejor y de más gusto; polvos de infinidad de marcas, colonias, cosméticos, jabones, elixires, brillantinas y tintes para el cabello y barba, cremas y aguas para blanquear el cutis; pastas y polvos para los dientes, pomada de violeta y esencias de todas clases (por gramos), ron, quina y agua florida y de luben, peines y cepillos, depilatorios y horquillas rizadoras (rizan en cinco minutos) y sin estropear ni quemarse el pelo. También se acaba de recibir el Petróleo San-Son, muy especial para evitar la caída y la locción de violeta, que tanto gusta á todos por su delicado perfume; borlas de cian, guantes de todas clases y de reglamento, todo á precios baratísimos.

Jabón de lavar ropa de muy buen resultado.

Perfumería, Mayor alta, 56

NUESTRA SEÑORA DE LA ANTIGUA

Gran depósito de corsés á precios de fábrica, paraguas muy baratos, faldones y gorros, género de punto y toda clase de novedades.

Mayor alta, 3.—GUADALAJARA

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE LOS TRES HERMANOS

En este establecimiento se venden exquisitos pasteles, severinas, ceres, juanitas, ricardinas, pastas de todas clases y licores.

Biscochos borrachos y dulces variados.

NO EQUIVOCARSE

Mayor alta, 30, Guadalajara



LA FE

Funeraria de Luciano Fernández

PLAZUELA SAN GIL, 14, GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se encuentra toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Coches fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y Marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital

PARA LOS BIZCOCHOS BORRACHOS

En la confitería de Hilario Suárez, Mayor alta, 20, acaban de recibirse preciosas cajas metálicas con bisagras, para bizcochos borrachos.

ESTERERIA DE MIGUEL PEREZ

PLAZA DE BRADRI, 1, (FRENTE AL TEATRO)

Persianas.—Desestero y limpieza de alfombras y estereras.—Gran surtido en alfombrillas y estereras finas, todo á precios económicos.

FERRETERIA

DE LA VIUDA DE MORILLAS

Herraje, clavazón, baterías de cocina, camas novedad, colchones de muelles, lámparas de mesa y colgantes, lavabos, palanganas, media caña y molduras de todas clases, cubiertos, herradas, tela metálica, porland, y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Calle de Torres. núm 1.

Ya llegaron

á esta población las exquisitas pastillas de café y leche esterilizada de Logroño.

Son esencialmente nutritivas y de un paladar muy agradable.

Probadlas y os convenceréis.

DEPOSITO EXCLUSIVO

Ultramarinos finos, Mayor baja, 49 y 51

CASTOR FRAILE

LIBRERIA DE MOYA

CARRETAS, 8, MADRID

Recomendamos tan acreditado establecimiento á todos los señores Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios de esta provincia.

En esta casa encontrarán todas cuantas obras necesiten relacionadas con sus respectivas carreras.

Suscripciones á todos los periódicos profesionales.

Carretas, 8, MADRID

— LA JULITA —

FÁBRICA DE PASTAS FINAS PARA SOPA DE

Santiago Gil Morillas

Elaboración diaria de clases finas garantizadas.—De venta en los principales ultramarinos y en la fábrica Mayor alta, 41, Guadalajara.—Exportación á provincias.

EL DIAMANTE

Objetos de escritorio y papelería

de

LIGORIO RUIZ, Mayor alta, 11, Guadalajara.

En esta casa se imprimen tarjetas al minuto facturas, recibos, B. L. M., membretes y todo lo concerniente á este ramo.

Esquelas mortuorias se hacen á cualquier hora del día y de la noche.

Gabinete Electroterápico

DEL

DR. R. MERINO Y SÁNCHEZ

Consulta y tratamientos de 10 a 12

y de 4 á 6

C.ª de S. Jerónimo, 29 dup., pral., izqd.,

MADRID

FABRICACIÓN DE PAÑOS

— DE —

Lucas Villanueva

MOLINA DE ARAGÓN

LEÑAS

Se contrata el arranque de toda la jara existente en el monte «Majaliebres», término de Yunque. El pliego de condiciones con el precio, están de manifiesto en la casa del Guarda, donde se dirigirán las proposiciones.

ALMACEN DE TEJIDOS Y PAQUETERÍA

de RAFAEL CRIADO

PLAZA MAYOR, COGOLLUDO

En este acreditado establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en franelas, cretonas, tela blanca, algodones, fajas, camisas, chaquetones y trajes hechos.

Baratura sin igual.

Es uno de los comercios más importantes de esta provincia.

FABRICACIÓN DE SILLAS

y almacenes de camas, muebles, batería de cocina, espejos, efectos de viaje, etc.

MANUEL TABERNÉ

Mayor baja, 75, 79 y 26, Guadalajara.

Muebles de ebanistería, camas de hierro en latón y níquel, gergones de muelles, somiers, lámparas á petróleo é incandescencia, bombas, efectos de viaje, espejos, muebles cuivados de Viena, camas de madera, batería de cocina é incontables artículos.

RELOJERÍA MODERNA

DE

Alberto González

Se ha trasladado ésta al núm. 45 de la calle Mayor alta, (frente á la Cooperativa), donde su numerosa clientela encontrará un buen surtido en relojes de habitación y bolsillo, de las mejores fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus relojes.

Pavonancas.

45, Calle Mayor alta, 45.—Guadalajara

Ama de cría

Para casa de los padres se ofrece una joven con leche fresca.

Avisos, en la Redacción de este periódico.

RAFAEL GARCÍA

CORREDOR DE COMERCIO

Carmen, núm. 2.—GUADALAJARA

Cuenta corriente con el Banco de España

Compra y venta de valores del Estado é Industriales.

Préstamos, créditos y descuento de letras en el Banco de España

Corretaje según su importancia

Prontitud y economía en las operaciones

Se traspa la única farmacia establecida en un pueblo distante tres horas de Guadalajara; cuenta con más de 30 años de existencia y tiene además del pueblo otros anejos. Produce unas tres mil pesetas y se cobra adelantado en la recolección. Se dará en buenas condiciones, y de convenirle al comprador, también se le vende la casa de esta establecida por ser del mismo farmacéutico. Para informes, dirigirse al Sr. Cura Párroco de Santiago de Guadal.^a

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

Viuda de Caro y hermano

(SUCESTORES DE CARO HERMANOS)

19—Cruz—19

Premiados en la Exposición de Paris

MADRID

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pesetas.

Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

GERMAN NUÑEZ

Mayor alta, 70, pial.—Entrada: Antonio del Rincón, 2

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DON PEDRO, 1

CERRAJERÍA
Plaza de la Antigua, 24,
(junto á la plaza de Abastos.)

VIUDA DE CEPA

CERRAJERÍA Y FERRETERÍA.—Guadalajara

Precios económicos, esmero y prontitud en el trabajo.

FERRETERÍA
Mayor baja, 43 y 45
(esquina á la calle San Juan de Dios.)

Antigua Drogueria de Pios. hoy Farmacia y Drogueria DE

D. AGAPITO NUÑEZ GIL

Mayor Alta, núm. 7.—Guadalajara.

EL AMPARO

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES Y CARPINTERÍA

de

EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 58.—Guadalajara.

En este antiguo Establecimiento se construyen toda clase de cajas de madera en todas formas y tamaños, desde 14 reales en adelante. En la misma casa hay cajas de hierro galvanizado, únicamente para lo que se refiere á embalsamamientos y traslación de restos, encargándose también dicho Establecimiento de entierros y de todos los demás servicios necesarios.

LA REGENERACION

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros

CAPITAL SOCIAL: 500.000 PESETAS

A LOS AGRICULTORES Y GANADEROS

La Sociedad *La Regeneración*, domiciliada en Zaragoza, Torrero, 74, punto adecuado al objeto de la misma, en sus edificios (hoy en construcción, de su propiedad), constituida con capitales aragoneses y navarros y personalidades de ambas provincias, conocidas por su honradez, laboriosidad y solvencia, pues, todas ellas incluso el Director, son propietarios, comerciantes, abogados é industriales, tienen el honor de dirigirse á ustedes en demanda de su concurso á los fines que persiguen, los cuales, no dudamos han de serles agradables por lo beneficiosos que resultarán á todo aquel que ligue sus intereses con los de esta Sociedad.

Entre los varios negocios á que se dedica nuestra Sociedad, existe el seguro á prima fija del ganado *caballar, mular, asnal y vacuno*, seguro que se hará á todo evento para ser indemnizado el asegurado del perjuicio que sufra en caso de muerte de uno ó varios de sus ganados. El pago de la prima de ese seguro, será á voluntad del asegurado, sea al verificar el contrato, ó vencido el año; aumentándose en este último caso el interés correspondiente al importe de la misma. El tiempo del contrato será el que desee el asegurado, quien después de transcurrido el primer año, adquiere el derecho á percibir de la Sociedad, (á interés de 6 por 100 anual) una cantidad que no excederá de la mitad del importe del capital asegurado por valor de sus ganados.

Para más detalles, dirigirse al representante en esta capital D. José Linares Mena, Jáudenes 30. Se desean Sub-representantes en las cabezas de partido y pueblos de importancia.

CENTRO DE REPASOS PARA ALUMNOS DE 2.ª ENSEÑANZA

FUNDADO EN 1901

y declarado en condiciones legales por el Rectorado de este Distrito Universitario

PLAZA MAYOR, 8 Y 9, GUADALAJARA

Repaso de los estudios generales y técnicos del Bachillerato y preparación para carreras especiales.

Los alumnos de 2.ª enseñanza que asisten á este Centro, tienen las clases de repaso en horas compatibles con las designadas por el horario oficial del Instituto, y en ellas son repasados en la lección diaria y preparados en la del siguiente, teniendo además sus horas de estudio convenientemente vigilados.

Todo lo concerniente á la formalización de matrículas en el Instituto de los alumnos de este Centro, corre á cargo del mismo, así como también informarse de su aplicación, comportamiento y asistencia á las clases oficiales para comunicarlo á las familias en unión de las notas semanales

HONORARIOS

Internos. . 70 pts. Externos (un grupo). 20 pts.

Las clases para el nuevo curso dieron principio el 1.º de Octubre.—Pidanse Reglamentos



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA CAROLINA FERNÁNDEZ

DE LÓPEZ

Falleció el día 15 de Abril de 1902

— R. I. P. —

Su esposo D. José María; su hija Guillermina; hermanos y demás familia

Ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á las misas que se celebren el 15 del corriente, desde las ocho en adelante, en la iglesia parroquial de San Nicolás el Real, que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Cardenal Sancha Hervás, Arzobispo de Toledo, concede 100 días de indulgencias por cada misa oída, comunión y plic: da ó santo rosario que se rece por la difunta en la forma acostumbrada.